

ПОСТСКРИПТУМ

Деньги к деньгам¹

«Раз в стране бродят какие-то денежные знаки, то должны же быть люди, у которых их много», — рассуждал главный герой (вернее, антигерой) романа Ильи Ильфа и Евгения Петрова «Золотой теленок» Остап Бендер. И он был недалек от истины, найдя своего подпольного миллионара Корейко.

Расслоение общества и дифференциация населения в зависимости от имеющихся денежных средств существует во всех странах.

Советский Союз не был исключением, но провозглашенная идея равенства и братства подводила к мысли, что миллионеров в стране не должно было быть в принципе. Однако легальные миллионеры в СССР были, которым не запрещалось зарабатывать и тратить много.

Кто эти люди? Некоторых знала и любила вся страна.

Лидия Русланова

Настоящее имя известной советской певицы — Агафья Лейкина. Она в четыре года осталась сиротой, а впоследствии за счет своего таланта и голоса попала в консерваторию и покорила Москву. Русланова стала самой высокооплачиваемой певицей в СССР. Полученные от выступлений деньги она вкладывала в произведения искусства и драгоценности. В 1949 г. Лидию Русланову арестовали вместе с четвертым мужем, генералом Владимиром Крюковым. Из дома были изъяты драгоценности, антикварная мебель, ковры, меха, скульптуры, более 300 пар обуви, а также четыре автомобиля. Кроме того, из тайника при аресте была изъята шкатулка с драгоценностями: 208 бриллиантов, сапфиры, рубины, жемчуг и золотые украшения. Также было конфисковано 132 картины известных художников: Врубеля, Кустодиева, Нестерова, Репина, Поленова и др.

Русланова была приговорена к 10 годам исправительно-трудовых лагерей с конфискацией имущества. Освободили Лидию Русланову в августе 1953 г., после смерти Сталина. Позднее она вернулась на эстраду и до самой смерти гастролировала по городам страны.

Михаил Шолохов

За свои творческие успехи М. Шолохов получил не одну премию в области литературы. В его копилке такие достижения, как Ленинская, Сталинская, Нобелевская и другие премии. На своих книгах, переведенных на многие языки, Шолохов заработал не один миллион. При этом большую часть своих денег, в том числе и Нобелевскую премию, он решил передать Ростовской области на строительство

Юрий Григорьевич
ШПАКОВСКИЙ,
главный редактор
журнала «Вестник
Университета имени
О.Е. Кутафина (МГЮА)»,
доктор юридических наук,
профессор

© Ю. Г. Шпаковский, 2022



¹ Материал подготовлен с использованием интернет-ресурсов.

школ. Так же часть денег была передана Шолоховым в Фонд обороны в период Великой Отечественной войны.

Наталья Дурова



Она являлась представительницей одной из самых известных цирковых династий, о богатстве которой ходили настоящие легенды. Дуровой принадлежали квартиры в Париже и Москве, обставленные антикварной мебелью, старинные иконы и дорогая коллекция бриллиантов.

Наибольшую ценность из всего имущества Натальи Дуровой представляли голубые алмазы, принадлежавшие когда-то Екатерине II, и перстень знаменитой девицы-кавалериста Надежды Дуровой. После смерти дрессировщицы ее имущество стало предметом длительных и тяжелых споров и судов.



Сергей Михалков

С. Михалков был удостоен множества различных званий и наград. Во времена СССР доход литератора зависел от величины тиража издаваемых им книг, а книги Михалкова выходили огромными тиражами, что позволило ему стать официальным советским миллионером.

Сергей Михалков не только издавал книги, он писал сценарии, был главным редактором сатирического художественного журнала «Фитиль» и автором множества идей.



Людмила Зыкина

Людмила Зыкина была одной из самых любимых певиц СССР. Она посетила с гастролями более 60 стран мира, а тираж выпущенных ею пластинок превысил 6 миллионов. Основной частью ее богатства стали ювелирные украшения, стоимость которых по некоторым оценкам превышала 160 миллионов рублей. После смерти певицы некоторые из ее ценностей исчезли и до сих пор не найдены.

Юлий Харiton и Игорь Курчатов

Но миллионеры были не только среди творческой интеллигенции. Ряд выдающихся ученых были удостоены сталинских премий. Сначала сталинская премия первой степени составляла 100 тысяч рублей, второй — 50 тысяч рублей, третьей — 25 тысяч рублей. Позднее размер премии первой степени был увеличен до 200 тысяч рублей.

Однако были в нашей стране и люди, которые получали один миллион сразу на руки — единовременно. Тут речь идет уже не о сталинских премиях, а о секретных выплатах.

По миллиону получили Игорь Курчатов и Юлий Харiton, главный конструктор атомной бомбы. Меньшие, но, по советским меркам, фантастические суммы получили и другие участники разработки и реализации проекта атомной бомбы. За создание ядерного щита страны Сталин не скучился на награды. Так, академик Ю. Харитон, кроме значительной по размеру премии, получил звание Героя Социалистического Труда и ряд весомых «подарков»: автомобиль ЗИС-110, построенные за счет государства дом-особняк и дачу, также ему был назначен двойной оклад за период работы над ядерным проектом.

Это был период триумфа советских ученых-ядерщиков. Но те, кто работал в 40-х гг. над атомным проектом, отлично понимали, что всем грозило в результате неудачи. По сути, дальнейшая судьба и отечественной физики, и ряда крупных ученых зависела от успеха испытания РДС-1² на Семипалатинском полигоне, которое состоялось 29 августа 1949 г.

После серии неудачных испытаний терпение Сталина было на пределе. Но после успешного финала испытаний встал вопрос, как наградить участников атомного проекта. Об этом рассказывал сам И. Курчатов: «Берия вытащил из своего хранилища какое-то номерное дело, в котором оказались списки всех участвующих в оружейном проекте — по всем ведомствам. Против каждой фамилии была проставлена мера наказания — от расстрела до нескольких лет лагерей. При этом мера ответственности была уготована каждому в строгом соответствии со степенью важности выполняемых работ. Но поскольку проект удался... “Вот так, — смеясь, сказал Берия, — по этим спискам мы никого не пропустим и одновременно легко и оперативно определим меру вознаграждения каждому”». То есть Игоря Курчатова и Юлия Харитона в случае неудачи ждал неминуемый расстрел.

Осенью 1949 г., вручая звезду Героя Социалистического Труда И. Курчатову, Иосиф Сталин заметил: «Если бы мы опоздали на один-полтора года с атомной бомбой, то, наверное, “попробовали” бы ее на себе». В знак особой признательности вождь подарил Курчатову свой парадный портрет в полный рост.



Автомобиль ЗИС-110

² РДС — «реактивный двигатель специальный» — одно из официальных обозначений атомной бомбы. Но Курчатов расшифровывал эту аббревиатуру как «Россия делает сама».